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将乐一中 2013-14 学年上学期高三第二次月考理科数学试题 

一、选择题（本大题共 10 小题，每题 5分，共 50 分） 

1、 sin 480的值为（  ） 

A．
2
1-           B．

2
3-             C．

2
1
         D． 

2
3

 

2、一个物体的运动方程为 S＝1－t＋t2，其中 S的单位是米，t的单位是秒，那么物体在 3
秒末的瞬时速度是(  ) 

A. 7 米/秒          B. 6 米/秒            C. 5 米/秒        D. 8 米/秒 
3、曲线 y＝x3－2x＋1 在点(1,0)处的切线方程为(  ) 

A. y＝x－1   B. y＝－x＋1       C. y＝2x－2   D. y＝－2x＋2 
4、在△ABC中，a＝15，b＝10，A＝60°，则 cos B＝( C ) 

A. 
6

3     B. 
2 2

3     C. －
6

3     D. －
2 2

3  

5、已知向量 a＝(cos 15°，sin 15°)，b＝(－sin 15°，－cos 15°)，则|a＋b|的值为（     ） 

A. 1              B. 
3

2              C. 2               D. 3 

6、在△ABC中，AB→＝c，AC→＝b.若点 D满足BD→＝2DC→，则AD→＝(  ) 

A. 
2
3b＋

1
3c         B. 

5
3c－

2
3b        C. 

2
3b－

1
3c       D. 

1
3

b＋
2
3c 

7、两座灯塔 A和 B与海岸观察站 C的距离相等，灯塔 A在观察站

北偏东 40°，灯塔 B 在观察站的南偏东 60°，则灯塔 A 在灯塔 B 的
(  ) 

A. 北偏东 10°  B. 北偏西 10°   C. 南偏东 10°  D. 南偏西 10° 

8、由 y＝sin x的图象变换出 y＝sin



1

3x－
π
4 的图象，下列指令中： 

①先向左平移
π
4个单位，然后再将横坐标伸长为原来的 3 倍(纵坐标不变)； 

②先向右平移
π
4个单位，然后将横坐标缩短为原来的

1
3倍(纵坐标不变)； 

③先将横坐标伸长为原来的 3 倍(纵坐标不变)，然后将

整个图象向右平移
3π
4 个单位； 

④先将整个图象向右平移
π
4个单位，然后再将横坐标伸

长为原来的 3 倍(纵坐标不变)． 
正确的操作指令有(  ) 
A. ①②       B. ②③      C. ③④    D. ①③④ 
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9、已知函数 sin( ) ( 0 0 | | )
2

y A x A 
       ， ， 的图象如图所示，则其表达式为（     ） 

A． 3sin(4 )
3

y x 
   B． 3sin(4 )

3
y x 
   C． 3sin(2 )

3
y x 
     D． 3sin(2 )

3
y x 
   

10、设运动直线 x=m 与函数 xxgxxf ln)(,)( 3  分别交于 M、N 两点，则|MN|的最小

值是（  C   ） 

A、
3

3ln-1
       B、

3
3ln

        C、
3

3ln1
       D、 13ln   

二、填空题（本大题共 5 小题，每题 4 分，共 20 分） 
11、如图，直线 y  1 与曲线

2 2y x   所围图形的面积是 4/3     。 
12 ． 锐 角 △ ABC 中 ，

1 2 120A B a b c a= b= c, , , , ,  角 ， ，C所对的边分别为 若 ，则
A
C

sin
sin

     __ 

13. 计算 0 0

1 3
sin10 cos10

            

14.函数
1( ) ln [2, )f x x ax
x

   在 上是减函数，则实数a的取值范围是    。 

15、下列命题中：①函数 f(x)＝4cos



2x＋
π
3 的一个对称中心为





－
5π
12，0 ；②已知|a|＝2，

|b|＝ 2，若 2b+a 与 a 垂直，则 a 与 b 的夹角为 45
0
；③把函数 sin(2 )

6
y x 
  的图象向

左平移 ( 0)  个单位，所得到的图象对应的函数为奇函数，则的最小值是
12


.④在

△ABC中，(BC→＋BA→ )·AC→＝|AC→ |2，则三角形 ABC是等腰三角形。 
其中正确命题的序号有   ①  ③       

三、解答题（本大题共 6 小题，共 80 分） 

16、（13 分）已知函数
2

cos2sin)( 2 xxxf  ，  

   （1）求函数 ( )f x 的最小正周期；（2）当 [0, ]x  时，求函数 ( )f x 的值域。 
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17、（13 分）已知函数
3( ) 3f x x x  ，（Ⅰ）求 ( )f x 的单调区间； 

（Ⅱ）若函数 axfxg  )()( 在区间 3,2 上只有一个零点，求实数 a的范围。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

18、（13 分）已知向量 )1,)
2

cos(2(  xOP 
， )2cos,)

2
sin(( xxOQ 


，

定义 OQOPxf )(   

（1）求函数 )(xf 的表达式，并求其单调区间；  

（2）在锐角△ABC 中，角 A、B、C 对边分别为a、b、c，且 1)( Af ， 8bc ，求△

ABC 的面积． 
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19、（13 分）设函数 f(x)＝
1
2

x2＋ex－xex.(1)求 f(x)的单调区间； 

(2)若当 x∈[－2,2]时，不等式 f(x)＞m 恒成立，求实数 m 的取值范围． 
(1)f(x)的单调减区间为(－∞，＋∞)．(2)m＜2－e2时，不等式 f(x)＞m 恒成立． 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20、（14 分）已知
3 2( ) ( , , )f x x ax bx c a b c R     在 1x   处取极值，且函数

3( )
2

y f x  为偶函数。  

（1）求 ( )f x 的单调区间及单调性； 

（2）若存在 (1, 2]k ，使得不等式
2 2( cos ) ( cos )f k x f k x   对任意 x R 恒成立，

试求出实数k的取值集合。. 
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21、（14 分）设函数
1( ) (2 ) ln 2 ( R)f x a x ax a
x

     . 

（Ⅰ）当 0a 时，求 )(xf 的极值；（Ⅱ）当 0a 时，求 )(xf 的单调区间； 

（Ⅲ）若对任意 )2,3( a 及 ]3,1[, 21 xx ，恒有 |)()(|3ln2)3ln( 21 xfxfam  成立，

求m的取值范围.  
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将乐一中 2013-14 学年上学期高三第二次月考理科数学试题 

一、选择题（本大题共 10 小题，每题 5分，共 50 分） 

1、 sin 480的值为（ D ） 

A．
2
1-           B．

2
3-             C．

2
1
         D． 

2
3

 

2、一个物体的运动方程为 S＝1－t＋t2，其中 S的单位是米，t的单位是秒，那么物体在 3
秒末的瞬时速度是( C ) 

A. 7 米/秒          B. 6 米/秒            C. 5 米/秒        D. 8 米/秒 
3、曲线 y＝x3－2x＋1 在点(1,0)处的切线方程为( A ) 

A. y＝x－1   B. y＝－x＋1       C. y＝2x－2   D. y＝－2x＋2 
4、在△ABC中，a＝15，b＝10，A＝60°，则 cos B＝( C ) 

A. 
6

3     B. 
2 2

3     C. －
6

3     D. －
2 2

3  

5、已知向量 a＝(cos 15°，sin 15°)，b＝(－sin 15°，－cos 15°)，则|a＋b|的值为（  B   ） 

A. 1              B. 
3

2              C. 2               D. 3 

6、在△ABC中，AB→＝c，AC→＝b.若点D满足BD→＝2DC→，则AD→＝( D ) 

A. 
2
3b＋

1
3c         B. 

5
3c－

2
3b        C. 

2
3b－

1
3c       D. 

1
3

b＋
2
3c 

7、两座灯塔 A和 B与海岸观察站 C的距离相等，灯塔 A在观察站

北偏东 40°，灯塔 B 在观察站的南偏东 60°，则灯塔 A 在灯塔 B 的
( C ) 

A. 北偏东 10°  B. 北偏西 10°   C. 南偏东 10°  D. 南偏西 10° 

8、由 y＝sin x的图象变换出 y＝sin



1

3x－
π
4 的图象，下列指令中： 

①先向左平移
π
4个单位，然后再将横坐标伸长为原来的 3 倍(纵坐标不变)； 

②先向右平移
π
4个单位，然后将横坐标缩短为原来的

1
3倍(纵坐标不变)； 

③先将横坐标伸长为原来的 3 倍(纵坐标不变)，然后将

整个图象向右平移
3π
4 个单位； 

④先将整个图象向右平移
π
4个单位，然后再将横坐标伸

长为原来的 3 倍(纵坐标不变)． 
正确的操作指令有( C ) 
A. ①②       B. ②③      C. ③④    D. ①③④ 
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9、已知函数 sin( ) ( 0 0 | | )
2

y A x A 
       ， ， 的图象如图所示，则其表达式为

（  D   ） 

A ． 3sin(4 )
3

y x 
    B ． 3sin(4 )

3
y x 
    C ． 3sin(2 )

3
y x 
         

D． 3sin(2 )
3

y x 
   

10、设运动直线 x=m 与函数 xxgxxf ln)(,)( 3  分别交于 M、N 两点，则|MN|的最小

值是（  C   ） 

A、
3

3ln-1
       B、

3
3ln

        C、
3

3ln1
       D、 13ln   

二、填空题（本大题共 5 小题，每题 4 分，共 20 分） 
11、如图，直线 y  1 与曲线

2 2y x   所围图形的面积是 4/3     。 
12 ． 锐 角 △ ABC 中 ，

1 2 120A B a b c a= b= c, , , , ,  角 ， ，C所对的边分别为 若 ，则
7

7
A
C

sin
sin

 __ 

13. 计算 0 0

1 3
sin10 cos10

   4           

14.函数
1( ) ln [2, )f x x ax
x

   在 上是减函数，则实数a的取值范围是 
1
4

a   。 

15、下列命题中：①函数 f(x)＝4cos



2x＋
π
3 的一个对称中心为





－
5π
12，0 ；②已知|a|＝2，

|b|＝ 2，若 2b+a 与 a 垂直，则 a 与 b 的夹角为 45
0
；③把函数 sin(2 )

6
y x 
  的图象向

左平移 ( 0)  个单位，所得到的图象对应的函数为奇函数，则的最小值是
12


.④在

△ABC中，(BC→＋BA→ )·AC→＝|AC→ |2，则三角形 ABC是等腰三角形。 
其中正确命题的序号有   ①  ③       

三、解答题（本大题共 6 小题，共 80 分） 

16、（13 分）已知函数
2

cos2sin)( 2 xxxf  ，  

   （1）求函数 ( )f x 的最小正周期；（2）当 [0, ]x  时，求函数 ( )f x 的值域。 

解：（1） 2 2 1
4

f x x T( ) sin( ) ,
     
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(2) 2 2 1
4

f x x T( ) sin( ) ,
     

   （2）
5 2[0, ],2 [ , ], sin(2 ) [ ,1], [0, 2 1]

4 4 4 4 2
x x x y            

17、（13 分）已知函数
3( ) 3f x x x  ，（Ⅰ）求 ( )f x 的单调区间； 

（Ⅱ）若函数 axfxg  )()( 在区间 3,2 上只有一个零点，求实数 a的范围。 

（1） ( )f x 在 ( , 1)  上是增函数， ( )f x 在 (1, ) 上是增函数（2）最小值-18，最大值

为 2. 

18、（13 分）已知向量 )1,)
2

cos(2(  xOP 
， )2cos,)

2
sin(( xxOQ 


，

定义 OQOPxf )(   

（1）求函数 )(xf 的表达式，并求其单调区间；  

（2）在锐角△ABC 中，角 A、B、C 对边分别为a、b、c，且 1)( Af ， 8bc ，求△

ABC 的面积． 

（1） )
4

2sin(2)( 
 xxf  

由  kxk 2
24

22
2

   kxk 
8

3
8

 

)(xf 的递增区间为 Rkkk  ]
8

3,
8

[ 
 

由  kxk 2
2

3
4

22
2

   kxk 
8

7
8

3
 

)(xf 的递减区间为 Rkkk  ]
8

7,
8

3[ 
 

（2）由 1)( Af  1)
4

2sin(2 
A 

2
2)

4
2sin( 

A  

又
2

0 
 A  )

4
3,

4
(

4
2 

A      所以
444

2 
 AA  

故 22
4

sin8
2
1sin

2
1


AbcS  
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19、（13 分）设函数 f(x)＝
1
2

x2＋ex－xex.(1)求 f(x)的单调区间； 

(2)若当 x∈[－2,2]时，不等式 f(x)＞m 恒成立，求实数 m 的取值范围． 
(1)f(x)的单调减区间为(－∞，＋∞)．(2)m＜2－e2时，不等式 f(x)＞m 恒成立． 

20、（14 分）已知
3 2( ) ( , , )f x x ax bx c a b c R     在 1x   处取极值，且函数

3( )
2

y f x  为偶函数。  

（1）求 ( )f x 的单调区间及单调性； 

（2）若存在 (1, 2]k ，使得不等式
2 2( cos ) ( cos )f k x f k x   对任意 x R 恒成立，

试求出实数k的取值集合。. 

解：（1） 2 23 27( ) 3 2 , ( ) 3 (9 2 ) 3
2 4

f x x ax b f x x a x a b             

3( )
2

y f x  为偶函数，
99 2 0
2

a a      ………………3 分 

又 ( 1) 0f    ， 3 2 0a b    ，故 12b   …………………… 4 分 

( ) 0 1f x x     或 4x  ； ( ) 0 1 4f x x       

所以 ( )f x 的递增区间为 ( , 1)  和 (4, ) ，递减区间为 ( 1, 4) …………6 分 

（2）当 (1, 2]k 时，0 cos 3k x   ，
2 20 cos 4k x   ． ………………7 分      

由（1）知， ( )f x 在 (0 4)， 上是减函数 

要使
2 2( cos ) ( cos )f k x f k x   ， xR  

只要
2 2cos cos ( )k x k x x   R  

即
2 2cos cos ( )x x k k x   R         ①   ………………9 分     

设

2
2 1 1( ) cos cos cos

2 4
h x x x x      

 
，则函数 ( )h x 在R 上的最大值为2 ． 

要使①式恒成立，必须
2 2k k  ，即 2k  或 1k   ． ………………12 分 

所以，在区间 (1, 2]k 上存在 2k  ，使得
2 2( cos ) ( cos )f k x f k x   对任意的 xR
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恒成立．因此实数k的取值集合为 2 。…………………………13 分 

21、（14 分）设函数
1( ) (2 ) ln 2 ( R)f x a x ax a
x

     . 

（Ⅰ）当 0a 时，求 )(xf 的极值；（Ⅱ）当 0a 时，求 )(xf 的单调区间； 

（Ⅲ）若对任意 )2,3( a 及 ]3,1[, 21 xx ，恒有 |)()(|3ln2)3ln( 21 xfxfam  成立，

求m的取值范围.  

21.解：（Ⅰ）依题意，知 ( )f x 的定义域为 (0, ) . 

当 0a  时，
1( ) 2lnf x x
x

   ， 2 2

2 1 2 1( ) xf x
x x x

    .令 ( ) 0f x  ，解得
1
2

x  .…2 分 

当
10
2

x  时， ( ) 0f x  ；当
1
2

x  时， ( ) 0f x   . 

又
1( ) 2 2 ln 2
2

f   ，所以 ( )f x 的极小值为2 2 ln 2 ，无极大值 .………4分 

（Ⅱ） 2

2 1( ) 2af x a
x x
   

2

2

2 (2 ) 1ax a x
x

  
 …………5分 

当 2a   时，
1 1

2a
  ，令 ( ) 0f x  ，得

1x
a

  或
1
2

x  ，令 ( ) 0f x  ，得
1 1

2
x

a
   ； 

当 2 0a   时，得
1 1

2a
  ，令 ( ) 0f x  ，得

10
2

x  或
1x
a

  ， 

令 ( ) 0f x  ，得
1 1
2

x
a

   ；当 2a   时，
2

2

(2 1)( ) 0xf x
x
    .…………8分 

综上所述，当 2a 时， ( )f x 的递减区间为
1 1(0, ),( , )

2a
  ；递增区间为

1 1( , )
2a

 . 

当 2a   时， ( )f x 在 (0, ) 单调递减. 

当 2 0a   时， ( )f x 的递减区间为
1 1(0, ), ( , )
2 a

  ；递增区间为
1 1( , )
2 a
 .…（9分） 

（Ⅲ）由（Ⅱ）可知，当 ( 3, 2)a   时， ( )f x 在 1,3 单调递减. 

当 1x  时， ( )f x 取最大值；当 3x  时， ( )f x 取最小值. 

所以 1 2
1( ) ( ) (1) (3) (1 2 ) (2 )ln3 6
3

f x f x f f a a a           

2 4 ( 2) ln 3
3

a a    .…11 分 
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因为 1 2( ln 3) 2ln3 ( ) ( )m a f x f x    恒成立， 

所以
2( ln 3) 2ln 3 4 ( 2) ln 3
3

m a a a      ，整理得
2 4
3

ma a  . 

又 0a   所以
2 4

3
m

a
  ，   又因为 3 2a     ，得

1 2 2
3 3 9a

    ， 

所以
13 2 384
3 3 9a

     所以
13
3

m    .………14分  

上式也可以化为： 0
3
2)4(  am 恒成立，利用一次函数求 m的范围. 


